

## 旷野的呼声

### 引言

今天在世界各地有不同的方式准备要过圣诞节。期待的心情，是教会要迎接圣诞节的心情，也就是将临节的心情。

### 将临节的信息

对信徒来说，将临节我们不但要纪念主的诞生；而且更要警醒，因为不知道什么时候，主就要再来。

在教会的年曆，将临节有四个主日，这也是一段让信徒经历灵性更新的节期。在我们教会的礼拜中，安排一系列的经课，也以四本福音书作轮替，从不同的角度在上帝的话语中，帮助我们得到属灵的更新。今年的福音经课是马可福音，所以，我要以马可福音的经文，配合其他三段的经课，来和大家分享，将临节第二主日的信息：「悔改」的主题和「旷野的呼声」。

### 福音的起头

马可福音的一开始，第一节说：「上帝的儿子耶稣基督福音的起头」。圣经学者认为这应该就是马可福音的标题。意思是，作者马可开门见山地表明他要写的是，「关于耶稣基督的福音的开始」。这个开始，马可要从哪裡说起呢？

对马可来说，上帝把一个重大的任务摆在他的面前；上帝感动他要把关于耶稣的生平，祂所行的神蹟，祂的教导、言谈，还有最后因为爱而牺牲的行动都写下来。马太和路加以耶稣的身世和出生作为开始；约翰是追溯从世界的创造写起；那么马可呢？从经文的 2 到 8 节，我们看到马可他独特的灵感和角度是，他带我们专注地从一个人物的身上开始。这个人物，他既不是出现在敬拜上帝的圣殿，也不是出现在人潮拥挤、热闹的道路上，他是出现在荒凉、危险，没有人居住的旷野。经文 2、3 节说：「正如以赛亚先知书上记着：

『看哪，我要差遣我的使者在你们面前，他要为你们预备道路。在旷野有声音喊着

说：预备主的道，修直祂的路』」。当我们仔细地查考，我们会发现这两节经文，是综合了玛拉基书 3 章第 1 节，以赛亚书 40 章第 3 节，还有来自出埃及记 23 章 20 节，提供的「旷野」背景。

综合这三节经文，作者马可想透露的是，这位人物就是预言中上帝的使者。所以，他写：「照这话，施洗约翰来到旷野，…」。「照这话」，这是加强表达上帝的掌权。换句话说，施洗约翰就是照着上帝的意思，以上帝使者的身份来为基督的福音开路。施洗约翰是如何展开这个工作？



## 施洗约翰的工作

第一章的第 4 节说，施洗约翰宣讲悔改的洗礼。马可简单地描写施洗约翰主要的工作就是，传讲悔改的信息和施行以悔改为基础的洗礼。当我默想施洗约翰和他的工作，注意到两个重点，第一个重点是，「悔改」预备人的心，接受福音；恢复与上帝和好的关系。第二

个重点是，如果施洗约翰的工作就是「旷野的呼声」，呼唤人转向上帝。那么，今天这个世代我们仍然非常需要有「旷野的呼声」。第一个重点「悔改」如何预备人心，接受福音？

## 上帝赦罪的恩典

「悔改」这个词在旧约是强调人要从罪恶中回转，归向上帝。但是「悔改」不完全是人单方面的意愿和行动。在旧约的记载中，上帝主动地藉着先知向祂的百姓说话，呼吁他们要离开罪恶，回到上帝的道路上。而「悔改」除了人要有回转的行动，还需要有上帝赦罪的恩典。经课的诗篇 85 篇 1 到 2 节，说：「耶和华啊，你已经向你的地施恩，救回被掳的雅各。你赦免了你百姓的罪孽，遮盖了他们一切的过犯。」这裡诗人就是宣告上帝赦罪的恩典，也是马可所写的，施洗约翰宣讲悔改的洗礼，「使罪得赦」。「赦罪的恩典」彰显出上帝对人永远的慈爱，和他对回转的子民完全的接纳。这就是上帝为人预备接受福音的第一步。

## 从悔改而来的安慰

今天的旧约经课，先知以赛亚预言，上帝的子民回转后，上帝给他们的安慰是祂充满大能的应许。「看哪，主耶和华必以大能临到，他的膀臂必为祂掌权，他的赏赐在他那裡，他的报应在他面前。」这个应许充满安慰，先知用生动的画面来描绘，40 章 11 节说：

「祂要像牧人牧养自己的羊群，用膀臂聚集羔羊，抱在胸怀，慢慢引导那乳养小羊的。」悔改的人好像小羊被引导，牧养，上帝要用膀臂来拥抱他们。就像我们都有的经验，当一个认错的孩子在我们面前，一个大大的拥抱，是给他们最大的安慰。当孩子的心被安慰了，我们就能慢慢地开导他们。从悔改而来的安慰，预备人的心，恢复与上帝和好的关系。

### 信徒如何看待「悔改」？

有一个小故事说到一个小男孩，有一天在草地上到处跑着、追逐蝴蝶玩耍。一不小心，就摔倒在地上。草地上的细沙、灰尘扬起来，一下子就飞进了他的眼睛。他被带去让医生看了之后，医生只是给他简单的眼药，就让他回去了。不久之后，他的眼睛似乎也好了。但是没想到一年过后，他的眼睛视线却开始模糊了起来…。经过让专科医生的检查，原来一年之前那次的跌倒，草地上有青草的种子飞进他的眼睛，就这样植入在他的角膜裡，居然已经慢慢地在眼睛裡，长出小叶子来了。结果严重地影响到他的视力，需要开刀动手术，才能恢复正常的视力。就像故事中小孩子的眼睛问题，有些时候我们对罪恶的处理，也会疏忽没有谨慎地看待。渐渐地，导致了严重的后果。

这个小故事提醒我们，信徒需要认真地看待「悔改」，「悔改」需要即时的处理、转离，影响我们和上帝关系的事。这样，我们在灵性更新的旅程上，才能继续地前进。

### 新约中，如何强调「悔改」？

请看两处经文，第一处是彼得前书 1 章 13 节，「所以，要准备好你们的心，谨慎自守，专心盼望耶稣基督显现的时候带给你们的恩惠。」意思是需要时常从心思上预备。另外一段经文，也是今天的新约书信经课，彼得后书 3 章第 9 节，「主没有迟延他的应许，就如有人以为他是迟延，其实他是宽容你们，不愿一人沉沦，而是人人都来悔改」。再 11 到 13 节「<sup>11</sup>既然这一切都要如此消失，你们处世为人必须圣洁敬虔，<sup>12</sup>等候并催促上帝的日子来到。因为在那日，天要被火烧而消灭，天体都要被烈火熔化。<sup>13</sup>但照他的应许，我们等候新天新地，其中有正义常住。」。请我们注意「照他的应许」，对我们来说，悔改需要时常在上帝的话语中自我省察，不断地祷告调整我们的心思。

如何调整我们的心思，转离不符合上帝旨意的事？经课诗篇 85 篇第 8 节说：「我要听上帝-耶和华所说的话，因为他必应许将平安赐给他的百姓，他的圣民；他们却不可再转去妄行。」。调整需要倚靠聆听。或许我们都已经知

道聆听的重要性，但是在忙忙碌碌、充满各种杂音的生活中，我们如何聆听呢？在今天的福音经课中，我想谈的另一个重点是，我们需要注意聆听引导人来到上帝面前的声音。之后，让我也成为别人所需要聆听的「旷野的呼声」。

## 「旷野的呼声」在哪裡？

不久前我听到一位大学教授的生命见证。在聆听这个见证时，让我产生对上帝的惊奇和敬畏。也让我有一个反省，提醒自己要回到更谦卑、珍惜上帝的创造和赏赐。他的一篇信息说，「由一粒米述说上帝的荣耀」。那是他分享三十几年来参与在台湾政府保护优良米的政策，让他由许多品种的稻米，看到上帝的创造多么的奇妙，吃饭的时候是多么地感恩。为了推广鼓励优良米的耕种，他也曾经上山下海到各处的农村，苦口婆心地向农民呼吁，要起来继续努力地耕种，不要放弃。这位教授从一个逃出教室的问题学生，变成一个激发人心、鼓舞学习的老师。但是他说，就在他要取得博士学位的时候，也是他人生中感到最惶恐、无知的时候。但从此让他懂得谦卑，承认自己的有限。他的生命让我聆听后，更接近上帝。「旷野的呼声」在裡？就在上帝所差遣的人当中，而我们每一位都是上帝要差遣的。

## 成为「旷野的呼声」

弟兄姊妹，你可能会问：「我要怎么成为『旷野的呼声』呢？」答案是在上帝的恩典和恩赐中我们都是「旷野的呼声」。感谢上帝，在真理堂我曾经听到许多人分享，他们刚来的时候得到长执、弟兄姊妹的接待、关怀和引导。然后，他们在教会中慢慢熟悉，就开始参与侍奉。或许你说，我没有什么恩赐或才能。但是，我们可以在上帝给我们的恩典中继续长进，就是在教会中接受各种的培育，不论是讲座、课程或是有机会走出去侍奉当义工。这都是培育我们，等候接受圣灵的引导和差遣，而成为别人『旷野的呼声』。

刚才我提到的就是张文亮教授，他在高中三年级的时候很偶然地踏进教会，那是因为一位基督徒同学的邀请。那天在聚会中他並沒有特别的感动，只是没想到当他走出教堂，再回头一看，看到教堂的牆上写着，「神就是光，神就是爱」。那一刻成了他人生最重要的转折点。当天晚上他做了一个祷告：「如果天地间有一位上帝，祂就是爱，祂就是光。那么，我要接受、相信这样的一位上帝。」如果牆壁上的那八个字，上帝都能做工感动人，更何况上帝要给我们恩赐去服侍别人。当然，因为还有这位同学的邀请和圣灵的工作。最后，让一个人回到上帝的怀抱中。

## 结论

结论来说，施洗约翰告诉我们，他是用水施洗，但在他以后来的要用上帝圣灵的火施洗。用火的施洗是代表更完全的洁淨，因此我们需要时时地省察、回转，调整、改变自己，回到与上帝亲密、和好的关係中。或许，我们是多年的信徒，但上帝仍然对我们有更新的怜悯和恩典，要使我们在基督裡的生命，继续有新的灵性深度。

当我们领受上帝的恩典，无论上帝的恩赐是什么，让我们都献上自己的一份心力，为今天的世界带来安慰、祝福和拯救的好消息。当年施洗约翰为基督做了美好的见证，今天圣灵也要差遣我们，成为引导别人，迎接主的「旷野的呼声」。

